

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.189.11,  
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО  
АВТОНОМНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО  
ОБРАЗОВАНИЯ «ПЕРМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ  
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ» МИНИСТЕРСТВА НАУКИ  
И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ  
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 29 сентября 2022 г. № 42

О присуждении Пенягиной Елене Борисовне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Содержание и структура концептов “АПТЕКА”, “ДЕНЬГИ”, “ЗДОРОВЬЕ”: лингвокогнитивный анализ» по специальности 10.02.19 – теория языка принята к защите 15 июля 2022 года, протокол № 36 диссертационным советом Д 212.189.11 на базе федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет», 614068, г. Пермь, ул. Букирева 15, созданного приказом Министерства образования и науки РФ № 105/нк от 11.04.2012 г., о возобновлении деятельности совета приказом от 24.02.2022 № 221/нк.

Соискатель Пенягина Елена Борисовна, 1971 года рождения, в 1993 г. окончила Пермский государственный университет им. А.М. Горького по специальности «Русский язык и литература» с присвоением квалификации «Филолог. Преподаватель русского языка и литературы» (диплом с отличием). В период подготовки диссертации Пенягина Елена Борисовна работала на кафедре

теоретического и прикладного языкознания Пермского ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» в должности старшего преподавателя. С 1 марта 2013 г. по 1 марта 2018 г. являлась соискателем на филологическом факультете ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» для сдачи кандидатских экзаменов, подготовки и написания диссертации по специальности 10.02.19 – Теории языка. Удостоверения о сдаче кандидатских экзаменов выданы ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет»: удостоверение № 337 о сдаче кандидатских экзаменов «Теория языка» и «Английский язык» от 08.06.2022; справка № 338 о сдаче кандидатского экзамена «История и философия науки» от 08.06.2022.

В настоящее время соискатель работает в должности старшего преподавателя кафедры теоретического и прикладного языкознания ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет».

Диссертация выполнена на кафедре теоретического и прикладного языкознания ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» Министерства науки и высшего образования РФ.

Научный руководитель: Ерофеева Тамара Ивановна, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры теоретического и прикладного языкознания филологического факультета ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» Министерства образования и науки РФ.

Официальные оппоненты:

Ягунова Елена Викторовна, доктор филологических наук, профессор кафедры информационных систем в искусстве и гуманитарных науках ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»;

Клюев Никита Александрович, кандидат филологических наук, доцент кафедры гуманитарных дисциплин, начальник центра маркетинга и коммуника-

ции ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» – Пермь.

Оппоненты дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация, Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Пермский федеральный исследовательский центр Уральского отделения Российской академии наук, в своем положительном отзыве, составленном и подписанном Чугаевой Татьяной Николаевной, доктором филологических наук, профессором, заведующим кафедрой иностранных языков и философии ФГБУН «Пермский федеральный исследовательский центр Уральского отделения Российской академии наук», утвержденном директором ФГБУН «Пермский федеральный исследовательский центр Уральского отделения Российской академии наук», академиком Баряхом Александром Абрамовичем, указала, что диссертация Пенягиной Елены Борисовны является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, уточняющей и расширяющей представления о содержании и структуре исследуемых концептов. Автор диссертации последовательно и системно описаны полевые модели содержания и структуры концептов «аптека», «деньги», «здоровье», построенные в результате анализа данных НКРЯ и ассоциативного эксперимента. Полученные автором результаты важны для таких отраслей современной лингвистики, как социолингвистика, психолингвистика, когнитивная лингвистика и лингвокультурология. Работа полностью отвечает требованиям п. 9, п. 10, п. 11, п. 12, п. 13, п. 14 Положения о присуждении ученых степеней (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 с изменениями Постановления Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. № 335), а ее автор – Пенягина Елена Борисовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Соискатель имеет 57 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 25 работ (38,93 п.л. доля участия 14,6 п.л.), из них 4 (1,72 п.л., доля участия 1,43 п.л.) в рецензируемых научных изданиях, включенных в реестр ВАК Минобрнауки РФ. Научные публикации отражают основные положения диссертационного исследования. Результаты исследования получены автором лично.

Наиболее значимые работы по теме диссертации:

1. Пенягина Е.Б., Гурьянова М.Н. Как назвать аптеку // Новая аптека. 2010. № 9. С. 21–25. (доля участия 0,29 п.л.)
  2. Пенягина Е.Б. Концепт АПТЕКА в молодежном языковом сознании: экспериментальное исследование // Глобальный научный потенциал. 2012. № 10. С. 178–180. – 0,34 п.л.
  3. Пенягина Е.Б. Имя концепта АПТЕКА по данным «Национального корпуса русского языка» // Наука и бизнес: пути развития. 2013. № 5(23). С. 126–129. – 0,46 п.л.
  4. Пенягина Е.Б. Названия аптек Пермского края в аспекте теории концепта // Глобальный научный потенциал. 2014. № 10(43). С. 157–159. – 0,34 п.л.
- На автореферат поступило 4 отзыва. Все отзывы положительные.

Федорова Ирина Кимовна, кандидат филологических наук, доцент кафедры иностранных языков, лингвистики и перевода ФГАОУ ВО «Пермский национальный исследовательский политехнический университет». В отзыве поставлены вопросы об уточнении социолингвистических параметров целевой аудитории эксперимента и о проведении апробации результатов работы на иностранной аудитории. Отзыв положительный.

Маталова Светлана Валерьевна, кандидат педагогических наук, доцент кафедры иностранных языков ФГБОУ ВО «Приволжский исследовательский медицинский университет». Вопросов и замечаний в отзыве нет. Отзыв положительный.

Зеленина Тамара Ивановна, доктор филологических наук, профессор кафедры романской филологии, второго иностранного языка и лингводидактики Института языка и литературы ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет». Вопросов и замечаний в отзыве нет. Отзыв положительный.

Огнева Елена Анатольевна, доктор филологических наук, профессор, ведущий кафедрой иностранных языков факультета иностранных языков ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет». Отзыв положительный.

Во всех отзывах отмечается, что проведенное научное исследование соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, изложенным в «Положении о присуждении ученых степеней», а его автор, Пенягина Елена Борисовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается соответствием их научно-исследовательских интересов теме диссертации, связанной с проблемами психолингвистики, социолингвистики, когнитивной лингвистики.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненного соискателем исследования:

– на основе лингвокогнитивного анализа данных Национального корпуса русского языка и экспериментальных данных построены полевые модели концептов «аптека», «деньги», «здоровье»; описаны содержание и полевая структура концептов, отраженные в коллективном национальном и групповом сознании;

– на основе анализа реакций, полученных в ассоциативном эксперименте, выявлены когнитивные признаки изучаемых концептов, описаны языковые средства объективации концептов, построены полевые модели каждого из исследуемых концептов в трех группах информантов;

– выявлены общие и специфические когнитивные концептообразующие признаки концептов «аптека», «деньги», «здоровье», рассмотрена вариативность их полевых моделей в зависимости от специальности информантов;

– при анализе полевых моделей, построенных на материале Национального корпуса русского языка, выявлены когнитивные признаки изучаемых концептов, отражающие их динамическую сущность.

Актуальность исследования обусловлена необходимостью дальнейшей разработки теории концепта и изучения формирования и развития концептов в общенациональном, групповом и индивидуальном сознании, а также выявления когнитивных признаков, определяющих содержание и структуру концептов.

Научная новизна диссертационной работы заключается в том, что впервые в данной работе выявлена специфика объективации ядерных и периферийных зон трех концептов на основе данных Национального корпуса русского языка и результатов свободного ассоциативного эксперимента. Таким образом, в работе впервые моделируется структура концептов АПТЕКА, ДЕНЬГИ, ЗДОРОВЬЕ с помощью лингвокогнитивного анализа.

Теоретическая значимость работы состоит в возможности дальнейшего использования полученных данных в исследованиях динамической природы концептов. Кроме того, теоретическая значимость обусловлена необходимостью разработки методики лингвокогнитивного анализа. В работе представлена комплексная методика исследования концептов (психолингвистический эксперимент, корпусный анализ, когнитивная интерпретация, контент-анализ); предложена полевая модель концептов АПТЕКА, ДЕНЬГИ, ЗДОРОВЬЕ; выявлены универсальные и специфические категориальные признаки концептов. Результаты данного исследования позволяют уточнить понимание содержания концепта, а также моделирования его структуры, что представляется важным в развитии общей теории концепта.

Значение полученных соискателем результатов для практики подтверждается тем, что:

- представленная в работе экспериментальная методика описания содержания и моделирования структуры концепта может быть использована в последующих исследованиях когнитивной лингвистики;

- определены возможности и перспективы использования материалов и результатов исследования при разработке теоретических и практических курсов по проблемам общего языкознания, когнитивной лингвистики, лингвокультурологии, теории межкультурной коммуникации, преподавания русского языка как иностранного.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- теоретическая база исследования опирается на обобщение передового опыта авторитетных российских и зарубежных ученых в областях социолингвистики, психолингвистики, когнитивной лингвистики и т. д.;

- использованы современные методы сбора и обработки языковых данных;

- привлечен обширный языковой материал: автором рассмотрены и проанализированы 33 020 контекстов Национального корпуса русского языка, включающих лексемы «аптека» (1 905 контекстов, 4 235 вхождений), «деньги» (21 373 контекста, 131 285 вхождений), «здоровье» (9 742 контекста, 28 608 вхождений);

- проанализировано 2 700 реакций, полученные в ходе свободного ассоциативного эксперимента, в котором приняли участие 90 информантов – студентов медиков, филологов, экономистов (по 30 человек каждой специальности);

- научное исследование построено на достоверных проверяемых данных и согласуется с опубликованными ранее апробированными результатами по теме диссертации и смежным областям.

Личный вклад соискателя заключается в интерпретации обширного теоретического материала, разработке методологии исследования, самостоятельном сборе, обработке и интерпретации языкового материала, апробации результатов

исследования, подготовке публикаций по данной научной теме и участия в российских и международных научных конференциях.

В ходе защиты диссертации были заданы следующие уточняющие и дискуссионные вопросы: 1) о языковой картине мира; 2) об отличиях языковой картины мира от концептуальной; 3) о методах лингвокогнитивного анализа; 4) о культурных ассоциациях; 5) об особенностях актуализации концептов в подкорпусах; 6) об использовании ассоциативных словарей; 7) о наличии положительных характеристик в модели поля ДЕНЬГИ.

Соискатель Е.Б. Пенягина ответила на заданные вопросы: 1) языковая картина мира – глобальный языковой конструкт мира; 2) концептуальная картина мира – это мыслительная, когнитивная картина мира, которая не всегда может быть выражена вербально; языковая картина мира является частью концептуальной; 3) концепты отражаются в национальном сознании; актуализация концепта в групповом сознании анализировалась по результатам эксперимента; 4) культурная ассоциация – актуализация концепта в искусстве, пословицах, поговорках, в национальной литературе; 5) анализировался основной корпус русского языка, так как в нем тексты сбалансированы по жанрам, языковым стилям, временному отрезку; 6) в ассоциативных словарях отдельные признаки концептов репрезентируются стереотипными ассоциациями; на стимул *аптека* ассоциации: лекарства, таблетки, лечение; на стимул *здоровье* ассоциации: жизнь, счастье, спорт; 7) позитивная коннотация присутствует в разных признаках концепта ДЕНЬГИ: «Обогащение», «Универсальные ценности»; примеры подобных реакций: возможности, энергия, красивая жизнь, красная помада, красивые машины, новая квартира и др.

На заседании 29 сентября 2022 года диссертационный совет принял решение присудить Пенягиной Елене Борисовне ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 6 докторов наук по специальности 10.02.19 – теория языка, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, проголосовали: за – 16, против присуждения ученой степени – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель диссертационного совета  В.А. Салимовский

Ученый секретарь диссертационного совета  С. В. Шустова

29.09.2022

